

吉林推出冰雪文旅新产品、新玩法

## 冰雪世界中的“沸腾”年味儿

## 阅读提示

这个雪季,吉林省持续丰富冰雪旅游业态,一批冰雪新产品、新玩法投入运营。春节期间,各地将举办300余项特色主题活动,满足外地游客深度游览与本地群众团圆出行双重需求。

本报记者 彭冰 柳姗姗  
本报通讯员 卞鹤

“一下车就有惊喜,长春太热情了。”2月11日下午,河南郑州的崔女士带着两个孩子到东北过春节,刚出站台,他们便被车站前的表演吸引了,“雪饼猴”王铁柱身着经典美猴王服饰,与嫦娥仙子、女儿国国王等表演者组成特色迎宾团,热情欢迎各地游客。

在崔女士7天的行程里,不仅有赏冰雕雪雕、看烟花、观雾凇,还有滑雪、泡雪地温泉、体验查干湖冬捕、到长白山看天池等。“每天的日程安排得满满当当,很充实。”来吉林前,崔女士就了解到,该省多地不仅“上新”了冰雪旅游设施,还策划了丰富多彩的新春文化活动,让游客在冰天雪地里深度感受地道的东北年味儿。

## 冰雪游业态焕新出彩

“到东北旅游,首先要体验的就是滑雪。”2025年12月25日,吉林冰雪旅游新地标长春万达茂正式营业,一时间吸引不少游客。这里也成为崔女士的第一站。“商场内有超大型的滑雪场,雪道坡度很大,全天温度保持在零下6摄氏度,游客在享受滑雪乐趣的同时拥有舒适的体感。”崔女士说,玩累了还能直接在商场吃饭、购物,活动丰富又便捷。

步入这个总面积5万平方米的滑雪场,85米的雪道落差相当于30层楼高,极具视觉冲击力。商场总经理冷东岩告诉记者,雪场内配有一条索道、2条魔毯及4条专业雪道,可同时容纳3000人入场,最大限度满足游客对室内滑雪的需求。

与滑雪场一墙之隔,凤凰木、高山榕等百余种热带植物错落安置,瀑布、溪流与雾森系统营造出生机盎然的“室内生态绿洲”,游客

瞬间进入奇幻的雨林世界。崔女士不禁感叹:“一边是冰天雪地,一边是绿树繁花,仿佛在不同季节间穿越。”

记者了解到,这个雪季,吉林省持续丰富冰雪旅游业态,一批冰雪新产品、新玩法投入运营。例如,长春冰雪新天地、新民大街冰雪文化长廊盛装亮相;吉林省新增炮台山、北山滑雪场地,松花湖滑雪度假区新增10万平方米的野雪场地;松原市查干湖冰湖、延边朝鲜族非遗冰雪乐园、长白山雪雕版云顶天宫等焕新登场。

夜幕降临,在全新打造的长春肆季南河,总长度近百米的粉雪城堡在烟花光影秀的映衬下美轮美奂,270余个造型各异的《蛋仔派对》雪雕憨态可掬。这里每天8小时的沉浸式演艺为游客构建了充满童趣和互动性的亲子主题冰雪乐园。

## 文旅融合激发新活力

2月11日,吉林省文化和旅游厅举办了2026年春节主题文旅活动通气会。相关负责人表示,立足吉林冰雪旅游黄金期优势,1月26日至3月3日,全省开展“欢欢喜喜过大年”主题文旅活动,各地将举办300余项特色主题活动。

沉浸式话剧、街头演艺等210余场剧目让这个春节“处处有戏、时时可赏”,新春市集、满族过大年等数十项非遗主题活动让吉林年味韵味悠长;梅河口知北民俗游游、松原查干湖渔猎体验等活动让消费场景丰富多彩……

此外,吉林还推出景区减免门票、消费券发放等58项惠民措施,整合20条省级精品旅游线路和36条地方特色线路,串联起“滑粉雪、赏雾凇、泡温泉、观冬捕”等核心体验,满足外地游客深度游览与本地群众团圆出行双重需求。

在长春莲花岛影视城,相关负责人毕春钊告诉记者,围绕“冰雪年俗灯笼节”,影视城以“暖融融的东北年”为核心,推出万盏灯笼游园会,并在演艺板块引入《这是长春1948》等沉浸剧目。此外,夜游区还设置了“千灯花火夜”、非遗焰火表演等,让传统年俗焕发新活力。

## 用心服务优化游客体验

“前一晚还在延边品尝朝鲜族美食,感受

明太鱼、辣白菜的鲜爽,第二天就在长白山享受滑粉雪的乐趣、体验激情雪地摩托,下午又到查干湖看渔民凿冰起网,欣赏冰湖腾鱼盛景,现场再来一碗铁锅炖胖头鱼,暖胃又暖心。”2月12日,来吉林过年的三亚游客佟女士说起这两天的行程满是兴奋。

游客便捷体验的背后,是吉林交通配套服务的全面提升。沈白高铁开通,G331沿边开放旅游大通道贯通,搭配32条冰雪旅游直通车、388条定制客运线路,彻底打破了各地之间的地理阻隔。“高铁+租车”“民航+租车”一站式服务适配各类出游需求,189条航线通达93城,让冰雪之旅真正实现“说走就走”。

记者从吉林省民航机场集团获悉,春运期间,该集团预计运送旅客303.38万人次,同比增长2.3%,其中游客占比预计达70%。长春龙嘉机场运行指挥中心副总经理寇海波介绍,为让游客享受更便捷的旅程,机

场还设立了专属柜台与文旅服务中心,提供旅游资讯、线路预订、交通接驳、行李托管等一站式服务,并开通雪场直达专线,推出大学生免费滑雪等福利。

除交通之外,暖心细节彰显人文温度。长春六大滑雪场配备了2000余名专业教练与持证巡救员,各景区还为游客提供“温暖海湾”,如设置休息驿站,为游客提供暖手炉、免费热饮等。吉林省投入180台配备雪板架的新能源网约车,并在100处候车亭配备充电设施。白山市上线“一机游白山”小程序,景点、线路、美食一键查询,将便捷感“拉满”。

“我们设立了总规模5亿元的冰雪经济基金,将冰雪消费券增加至1亿元。真金白银的投入,也换来了市场的热烈回应,预计2025—2026年雪季,全省接待国内游客人次、游客出游总花费均较上个雪季同比增长15%以上。”吉林省文化和旅游厅相关负责人说。



千人长桌宴 欢乐迎新春

2月11日,当地群众与各地游客在古街围坐长桌,品尝美食。

当日,一场千人长桌宴在浙江省建德市梅城镇严州古城开启。本次千人长桌宴是严州古城春节盛会的启幕活动,吸引各地游客前来领略千年古城的魅力。新华社记者 徐昱 摄

(上接第1版)

## 主题服务覆盖重点行业

“来温州打工3年了,今年留岗过年,工会帮我们拍全家福还送相框,这比啥都贴心!”来自安徽的务工人员李师傅抱着孩子,与妻子在摄影师镜头前露出灿烂笑容。

这一幕发生在2月4日下午。当天,浙江省温州市龙湾区置信广场零工市场人头攒动、暖意融融,由龙湾区总工会主办的“留龙过年 情暖职工”公益志愿服务活动在此拉开帷幕。在“送团圆·定格幸福瞬间”区域,区摄影协会的摄影师们为职工家庭拍摄全家福。现场免费冲印的照片装裱进红色相框,成为留岗职工们异乡过年最珍贵的新年礼物。

律师团队针对劳动合同、社会保障等问题为职工提供一对一解答,书法家将饱含祝福的“福”字和春联送到职工手中……据悉,龙湾区总通过“送团圆、送温暖、送姻缘、送法律、送祝福、送文艺”六大主题服务,为留岗过年的职工们送上新春的关怀与祝福。

除了开展主题活动、送上系列服务,还有地方工会拿出真金白银,留人暖心。

记者了解到,为确保在琼务工人员春节留岗、安心生产,海南省定于2026年春节期间开展“暖心留工助发展”工会关爱送温暖行动。

## 娘家人的“定制年礼”已到货

在“送姻缘”服务台,资深红娘志愿者正为单身职工登记信息。28岁的程序员小张认真填写着择偶意向:“平时工作忙没时间社交,工会这个平台帮我们解决了大问题,希望新的一年能收获爱情。”

湖北籍职工王大姐接过爱心企业捐赠的“暖心大礼包”,眼眶微红:“原以为今年过年冷冷清清,没想到工会想得这么周到。”据统计,活动当日共发放暖心礼包300余份,覆盖制造业、服务业等重点行业留岗职工。

## 真金白银留人暖心

除了开展主题活动、送上系列服务,还有地方工会拿出真金白银,留人暖心。

记者了解到,为确保在琼务工人员春节留岗、安心生产,海南省定于2026年春节期间开展“暖心留工助发展”工会关爱送温暖行动。

此次补贴对象针对重大项目务工

人员,包括不停工补贴对象和快速复工补贴对象。其中,不停工补贴标准为:符合条件人员按每人600元标准发放,其中,400元由海南省总工会承担,200元由省财政安排;快速复工补贴为:符合条件人员按每人300元标准发放,其中,200元由省总工会承担,100元由省财政安排。

值得一提的是,海南还对专项劳动竞赛进行补贴。对于参加省级“建功自贸港、劳动筑梦想”助力自贸港封关攻坚专项劳动竞赛的2026年度省重大项目,符合条件人员在上述两项补贴标准的基础上,每人补贴总额增加100元,所需资金由海南省总工会承担。

“此次真金白银的补贴是对劳动者节日坚守最实在的关爱,也是工会工作从普惠性慰问向精准化激励、从节日关怀向服务发展的持续转变。”海南省总工会有关负责人告诉记者。

祖国西南,云南腾冲司莫拉佤族村,红灯笼高挂、春联墨香飘逸、福字映照门楣,处处是年的喜庆。

每到此时,村民李发顺总会想起习近平总书记那句“有福有喜”。

2020年春节前,习近平总书记来到他家做客。李发顺邀请总书记一起制作大米粑粑。总书记一连做了两个,笑着说:“摁了个福字,再来一个喜字,有福有喜。”

听到一家人未来的规划,习近平总书记表示:“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起”,鼓励孩子们“有志者事竟成”。

如今,李发顺女儿研究生毕业回到家乡,成为一名扎根基层服务群众的公务员,儿子也实现了参军的梦想。

“千家万户都好,国家才能好,民族才能好。”殷殷期许,正跨越万水千山,照进村村寨寨,林海雪原、山河大地,成为今日中国国泰民安、欣欣向荣的生动图景。

家是最小国,国是千万家。

“家家户户幸福生活、老老少少开开心快乐,就是人间美景。”“每个‘小家’热气腾腾,中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”习近平总书记的深情嘱望,寄托着一个伟大民族的最美的梦想。

“十五五”蓝图铺展,更美好的生活,书写在步履不停的足迹、情深意长的关切里,书写在千家万户满怀信心接续奋进的春光里。

(记者黄玥 张研 董博婷 王明玉) (新华社北京2月13日电)

## 冬奥会多赛场刷新纪录 中国队再添奖牌

本报米兰2月13日电 (特派记者 刘兵)当地时间2月12日晚至13日上午,米兰冬奥会多个赛场创造新的纪录,中国队再添奖牌。其中,中国选手孙龙在短道速滑男子1000米项目上摘银,为中国队夺得本届冬奥会首枚短道速滑奖牌,也是中国代表团本届赛事的第4枚奖牌。挪威名将约翰内斯·克莱博延续多金传奇,在越野滑雪男子10公里自由技术间歇出发项目上夺冠后,个人金牌数达到8枚,追平了冬奥历史上获得金牌最多的纪录。

12日晚间,在米兰冬奥会短道速滑男子1000米项目决赛中,中国选手孙龙以1分24秒565的成绩摘得银牌。荷兰队选手范特·沃特以微弱优势获得金牌。另外两名中国选手刘少昂、林孝俊均未晋级争夺奖牌的A组决赛。

雪上项目角逐中,中国队虽没有奖牌入账,但也取得了一定突破。在雪橇团体接力决赛中,由王沛宣(女单)、居

巴依·赛克依/侯硕(男双)、鲍振宇(男单)、古丽洁乃提·阿迪克尤木/赵佳颖(女双)组成的中国队以3分46秒842的成绩斩获第7名,取得中国队冬奥会该项目历史最佳战绩。在单板滑雪女子U型场地技巧决赛中,五次征战冬奥会的中国队老将蔡雪桐最终名列第6。

随着赛程深入,本届冬奥会多奖牌选手不断涌现。挪威名将约翰内斯·克莱博在13日上午进行的越野滑雪男子10公里自由技术间歇出发项目上以20分36秒2的成绩摘得金牌,这也是他在本届冬奥会上收获的第3枚金牌。

此外,在当天的冬季两项女子15公里个人赛上,法国选手朱莉娅·西蒙和卢·莫诺包揽了该项目的冠亚军。此前,朱莉娅·西蒙已经获得4×6公里混合接力冠军,她已在本届冬奥会获得两金。

党员干部要有这样的意识:“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素;只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实,我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”

治理之道,莫要于安民;安民之道,在于察其疾苦。

“家里还有哪些实际困难?”“还有什么需要党和政府关心帮扶的事?”……这些年,每每入户,习近平总书记总要问向老百姓还有什么希冀和需求,语重心长勉励大家,咱们一块儿努力,把日子越过越红火。

朴实的期盼,诠释着“是家事也是国事”的执政理念,承载着共产党人“为人民服务”的初心使命。

## “每个‘小家’热气腾腾,中国这个‘大家’就蒸蒸日上”

新春将至,广西桂林毛竹山村,家家户户忙年。村民王德利盘算着过去一年的营收,畅想着新一年的葡萄种植计划,心中惦念着习近平总书记的嘱托。

2011年春天,习近平总书记来到这里考察,走进王德利家中。

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

心之所向,行之所至。习近平总书记多次指出,国家富强,民族复兴,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。

河北阜平,新时代脱贫攻坚号角吹响的地方。

仙客来花红似火、仙人掌长出黄色花球、蟹爪兰吐露出粉色花骨朵儿……在阜平骆驼湾村,看着自家堂屋花开正盛,唐宗秀的思绪回到10多年前。

2012年12月30日一大早,习近平总书记踏积雪走泥路来到唐宗秀家,同大伙儿一起商量脱贫致富之策。“只要有信心,黄土变成金。”一句话,唤醒了太行深处的小山村。

治理之道,莫要于安民;安民之道,在于察其疾苦。

“家里还有哪些实际困难?”“还有什么需要党和政府关心帮扶的事?”……这些年,每每入户,习近平总书记总要问向老百姓还有什么希冀和需求,语重心长勉励大家,咱们一块儿努力,把日子越过越红火。

朴实的期盼,诠释着“是家事也是国事”的执政理念,承载着共产党人“为人民服务”的初心使命。

## “每个‘小家’热气腾腾,中国这个‘大家’就蒸蒸日上”

新春将至,广西桂林毛竹山村,家家户户忙年。村民王德利盘算着过去一年的营收,畅想着新一年的葡萄种植计划,心中惦念着习近平总书记的嘱托。

2011年春天,习近平总书记来到这里考察,走进王德利家中。

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

心之所向,行之所至。习近平总书记多次指出,国家富强,民族复兴,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。

党的十八大后,习近平总书记叮嘱

这个观点,这就是科学发展、可持续发展,我们就要奔着这个做。”

“青山绿水值千金啊!”按照总书记的指引,我们的美丽庭院催生了美丽经济,左邻右舍也办起民宿、卖起咖啡。新建村挖掘海岛文化、打造南洞艺谷景区和“净零碳”乡村,找到了一条绿色盎然的文旅融合发展道路。”站在庭院抬头上赏景,袁其忠满脸幸福。

雪落延边,琼枝裹素。吉林省和龙市光东村,宋明玉家的灶炕烧得暖乎乎,朝鲜族传统铁锅里,饭菜香气升腾。

2015年7月,习近平总书记来到宋明玉家,按照当地习俗,脱鞋进屋,盘腿而坐,同村民们拉起家常。得知一些村民还在使用传统旱厕,总书记说要来个厕所革命,让农村群众用上卫生的厕所。“全面小康一个也不能少,哪个少数民族也不能少。”一番真挚言语,让乡亲们心头一暖,鼓足了信心。

如今,李发顺女儿研究生毕业回到家乡,成为一名扎根基层服务群众的公务员,儿子也实现了参军的梦想。

“千家万户都好,国家才能好,民族才能好。”殷殷期许,正跨越万水千山,照进村村寨寨,林海雪原、山河大地,成为今日中国国泰民安、欣欣向荣的生动图景。

家是最小国,国是千万家。

“家家户户幸福生活、老老少少开开心快乐,就是人间美景。”“每个‘小家’热气腾腾,中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”习近平总书记的深情嘱望,寄托着一个伟大民族的最美的梦想。

“家国同梦,共赴新程。”“十五五”蓝图铺展,更美好的生活,书写在步履不停的足迹、情深意长的关切里,书写在千家万户满怀信心接续奋进的春光里。

“家是最小国,国是千万家。”“家家户户幸福生活、老老少少开开心快乐,就是